第6章　負債


負債習題

選擇題

1. 當公司採利息法攤銷公司債溢折價時，有關每期攤銷溢折價之金額，下列哪一項敘述正確？

(A)若為折價攤銷，則逐期遞增(B)若為溢價攤銷，則逐期遞減(C)若為溢價攤銷，則逐期遞增(D)不論折價或溢價攤銷均逐期遞增

【95年初等考試試題】D

2. 甲公司有關資料如下：銷貨收入$100,000；估計保證負債期初餘額$1,000，期末餘額$800；按銷貨收入1%提列產品保證費用。下列何者為正確？
(A)本期借記估計保證負債$1,000(B)本期借記估計保證負債$1,200(C)本期貸記估計保證負債$1,000(D)本期貸記估計保證負債$1,200

【95年高考財稅人員考試試題】B

3. 甲公司於X2年初發行5年期可轉換公司債乙批，轉換價格每股$12。X4年初有關資料如下：應付公司債$120,000；公司債溢價$12,000。溢價採直線法攤銷。債券持有人於X4年7月初，行使轉換權，將可轉換公司債全數轉換成股票(面額每股$10)，當時股票之市價每股$20。下列敘述何者為正確？
(A)轉換利益$68,000(B)轉換損失$60,000(C)貸記資本公積$32,000(D)貸記資本公積＄30,000

【95年高考財稅人員考試試題】D
4. 下列交易何者屬於或有事項？
(A)利息費用資本化(B)退休金費用(C)產品保證費用(D)研究發展費用

【95年高考財稅人員考試試題】C
5. 估計負債的特徵為：
(A)金額尚未確定，但實際已發生(B)金額尚未確定，且尚未發生(C)金額已確定，但尚未發生(D)金額已確定，且實際已發生

【95年普考會審、財稅人員考試試題】A

6. 為了誘導可轉換公司債的債權人轉換成普通股，乃在期限內加發股票予轉換之債權人，下列何者為其所加發之普通股正確之處理？
(A)以其市價借記非常損失(B)以其市價借記當期費用(C)以其面值借記非常損失(D)以其面值借記當期費用

【95年會計師考試試題】B
7. 或有損失發生之可能性很大，且可以合理估計其金額在某一範圍內，惟無法於此範圍內選定一最適當金額，在財務報表上下列何者為應認列之損失金額？
(A)認列範圍內的任何值(B)認列範圍內的最小值(C)認列範圍內的最大值(D)認列範圍內的平均值

【95年會計師考試試題】B

8. 波卡公司在其銷售之洋芋片中每袋放入一張點券，點券沒有使用期限，集滿10 張寄回即可兌換一份紀念品，每份紀念品成本為$15。根據過去經驗得知40 %之點券會寄回，X6 年波卡公司出售2,000,000 袋洋芋片，已有100,000 張點券寄回兌換10,000 份紀念品，則X6 年12 月31 日資產負債表上估計贈品負債之金額為何？
(A)$60,000(B)$150,000(C)$1,050,000(D)$1,200,000
【95年會計師考試試題】C
花蓮公司95年度稅前及減除紅利前之淨利為$4,000,000，員工可得之紅利為依稅後但減除紅利前之淨利的10%計算，所得稅率為25%，則該公司95年度之紅利金額為何？(A)$279,070(B)$307,692(C)$363,636(D)$400,000

【95年高考會審人員考試試題】B

解析：

設所得稅率為T，獎金費用為B

($4,000,000-T)×10﹪＝B

($4,000,000-B)×25﹪＝T

解方程式求出B＝$307,692，T＝$923,077

9. 下列有關或有事項之敘述何者錯誤？

(A)或有利得無論金額能否合理估計，若實現可能性極大，應於財務報表中附註揭露

(B)或有損失之實現與否雖未確定，若實現可能性極大，且金額可合理估計，應予認列

(C)應入帳之或有損失金額具有上下限時，應以下限金額認列，並揭露額外損失發生的可能性

(D)估計應入帳之或有損失金額時，如有確定之損失補償，應予扣除，僅以淨額估列

【95年高考會審人員考試試題】C

10. 關廟公司X5年初發行十年期公司債一批，該批債券面額$1,000,000，票面利率為7%，每年1月1日及7月1日付息一次，該批債券發行價格對應之殖利率為10%，公司溢折價採利息法攤銷。下列有關該批債券會計處理之敘述，何者正確？
(A)X5年認列利息費用$70,000 (B)X5年認列利息費用$100,000 (C)X5年底應付債券利息為$50,000(D)該批債券為溢價發行

【95年身心障礙三等特考試題】B
11. 某公司發行面值＄100,000 之5 年期公司債，債券票面利率為10%，半年付息一次，若市場有效利率為8%，則發行價格應：
(A)低於公司債面值(B)等於公司債面值(C)大於公司債面值(D)無法決定

【95年地方政府五等特考試題】C
12. 甲公司向乙銀行貸款，並開出面值＄100,000，一年後到期，未附息之票據一張，貸得現金＄90,000，試問該票據之有效利率為：
(A) 10.87% (B)10%(C) 9.09%(D) 11.11%
【95年地方政府五等特考試題】D

解析：
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13. 某雜誌社即將出版一年六期之雜誌，該雜誌採預購方式出售，雜誌推出時即有1,000 人預定並分別繳交一年期雜誌費＄900，雜誌社應有之會計紀錄為：
(A) 借：應收雜誌收入 900,000，貸：現金 900,000

(B) 借：現金 900,000，貸：預收雜誌收入 900,000

(C) 借：應收雜誌收入 900,000，貸：預付雜誌收入 900,000

(D) 借：預收雜誌收入 900,000，貸：現金 900,000
【95年地方政府五等特考試題】B
14. 某公司於X7年1月1日簽發一張四年期票據，公平市場利率為9%，面額$323,972，每年年末支付$100,000。試問：該公司X8 年利息費用多少？

(A)$9,000(B)$20,157(C)$22,782(D)$29,157
【95年地方政府三等考試試題】C

解析：

$100,000-$323,972×9﹪＝$70,843

X8 年利息費用＝($323,972-$70,843)×9﹪＝$22,782

15. 甲公司於95 年9 月1 日出租房屋一棟，每月租金$50,000，言明每三個月租金於第一個月初一次收取，並貸記預收租金帳戶，則期末應作調整：
 (A)借記現金$15,000 及貸記預收租金$15,000 (B)借記預收租金$50,000 及貸記租金收入$50,000(C)借記預收租金$150,000 及貸記租金收入$150,000 (D)借記預收租金$100,000 及貸記租金收入$100,000
【95年地方政府三等特考試題】B
16. 下列何種情況下將導致公司債溢價發行？
(A) 票面利率小於市場利率(B)市場利率小於票面利率(C)有效利率大於名義利率(D)實質利率大於票面利率

【95年地方政府三等特考試題】B
17. 下列何者將不會被歸類為長期負債？
(A)長期負債中將於一年內到期的部分(B)應付公司債(C)應付住宅貸款 (D)租賃負債

【95地方政府四等特考試題】A
18. 若公司債之折、溢價係採有效利率法攤銷，則下列敘述何者正確？
(A)若此公司債以折價發行，則攤銷額將逐期減少
(B)若此公司債以溢價發行，則攤銷額將逐期減少
(C)若此公司債以溢價發行，則攤銷額將每期相同
(D)不論此公司債以折價或溢價發行，攤銷額都將逐期增加

【95地方政府四等特考試題】D
19. 基隆公司於X5年初承租一間店面，租約規定每月固定租金$200,000，於月初支付，另按全年銷貨淨額超過$10,000,000部分的5%支付變動租金，於下一年度1月31日支付。X5年度的銷貨淨額為$28,000,000，則基隆公司X5年12月31日的應付租金為：

(A) $900,000(B) $275,000(C) $75,000(D) $0
【95年交通事業港務人員升資考題】A

解析：

X5年12月31日的應付租金＝($28,000,000-$10,000,000)×5﹪＝$900,000

20. 當公司向其客戶收取保證金作為未來付款的保證時，該保證金應認列為：

(A)備抵壞帳(B)遞延收益(C)負債(D)收益

【95年交通事業港務人員升資考題】C

21. 宜蘭公司X5 年5 月涉及一訴訟案件，結果宜蘭公司很有可能應賠償$2,000,000。X5年7月，宜蘭公司被控違反公平交易法，並被要求賠償$3,000,000；宜蘭公司否認有違法的情事，賠償的可能性亦極微。X5年9月宜蘭公司又被控污染河川，宜蘭公司有可能敗訴，惟應賠償的金額則無法合理估計。則宜蘭公司X5 年度的財務報表應如何表達前述事項：

(A)認列損失$2,000,000
(B)認列損失$5,000,000
(C)僅附註揭露涉及一訴訟案件，很有可能應賠償$2,000,000
(D)附註揭露被控違反公平交易法，並被要求賠償$3,000,000
【95年交通事業港務人員升資考題】A

22. 若公司債為折價發行，表示：
(A)發行公司的財務狀況有問題(B)市場利率高於票面利率(C)市場利率低於票面利率(D)公司債持有人收到的有效利率低於票面利率

【95年身心障礙四等特考試題】B
23. 甲公司於1月1日向銀行借款$300,000，開立一張面額$300,000、票面利率8%、9個月到期之票據，若甲公司每年以6月30日為會計年度終了，則10月1日之分錄包含：
(A)借記「利息費用」$18,000(B)借記「應付利息」$18,000(C)借記「應付利息」$12,000(D)借記「應付票據」$318,000
【95年身心障礙四等特考試題】C

24. 甲公司X4年12月31日相關負債餘額如下：

	    應付帳款
	
	$300,000

	應付費用
	
	 100,000

	或有負債
	
	 800,000

	應付票據，X5年5月1日到期
	
	$500,000

	遞延所得稅負債
	
	 150,000

	應付公司債，X5年9月1日到期
	
	1,000,000


或有負債係估列之訴訟賠償損失，預估損失金額在$800,000至$2,000,000之間，且於X6年3月可以確認；遞延所得稅負債預估於X7年間迴轉。則甲公司X4年度財務報表中流動負債合計數為：

(A)$1,050,000(B)$1,700,000(C)$1,900,000(D) $2,700,000

【95年台灣大學會計研究所考試試題】C

解析：

流動負債合計數＝$300,000+$100,000+$500,000+$1,000,000＝$1,900,000

25. 丙公司原計劃於X4 年5 月1 日發行5 年期、票面利率8%之公司債$300,000，每年5 月1 日付息，但因故延至當年9 月30 日才發行，發行價格$329,260，發行成本$19,800，公司債溢價採用直線法攤銷，則該公司X4年度因發行公司債所應認列之費用為：
（A）$5,526（B）$4,536（C）$6,000（D）$5,484
【95年原住民三等特考試題】D

解析：

5×12-5＝55月

溢價總額＝$329,260-$19,800-$300,000＝$9,460

每月攤銷額＝$9,460÷55＝$172

利息費用＝$300,000×8﹪×
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-$172×3＝$5,484
26. 大安公司於X3年初推出一項新的產品售後服務計畫，提供產品售出後2 年內免費回廠修護服務，預計產品賣出後第1年及次年回廠修護的成本約分別占銷貨淨額的3%與5%，其他資料如下：

	年
	銷貨淨額
	實際保證修護支出

	X3
	$20,000
	$300

	X4
	30,000
	1,100


若採「保證費用法」估計售後保證服務費用，則X4 年損益表中之保證費用應為：
(A)$1,100(B)$2,400(C)$2,600(D)$3,700
【96年初等考試試題】B

解析：

$30,000×(3﹪+5﹪)＝$2,400

27. 公司債溢價發行時如採直線法攤銷，應認列之利息費用為：

(A)實際支付之利息加上公司債溢價攤銷(B)有效利率乘以期初帳面值

(C)有效利率乘以公司債面值(D)實際支付之利息減公司債溢價攤銷

【96年初等考試試題】D

28. 應付公司債溢價攤銷：

(A)會使利息費用增加(B)期限不得超過40年(C)會使利息費用減少(D)會增加公司債利息收入

【96年初等考試試題】C

29. 在分期攤還本金的情況下，各期利息有何變化？

(A)各期利息費用逐年遞增 (B)各期利息費用逐年遞減 (C)各期利息費用相同 (D)受到各期攤還本金金額大小的影響

【96年初等考試試題】B

30. 甲公司於X5 年12 月31 日開立一張面額$800,000、票面利率10%、10 年期之應付票據以購入一項設備，該公司每年6 月30 日支付現金$64,194 償還本息。則X6 年6 月30 日償還的本金是多少？
（A）$24,194（B）$40,000（C）$64,194（D）$80,000
【96年普考考試試題】A

解析：

償還的本金＝$64,194-$800,000×10﹪×
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＝$24,194
31. 乙公司採曆年制，X2 年5 月1 日以105 加計利息發行面額$700,000，年息10%，票面日期X2 年1 月1 日，10年後到期之公司債一批，該公司債每年1 月1 日付息一次，公司債溢價攤銷採直線法。X3年4 月1 日，乙公司以102 加計利息買回並註銷面額$350,000 之公司債。則買回公司債之損益為若干？
（A）利益$9,042（B）利益$8,898（C）利益$8,840（D）利益$8,387
【96年高考會計組考試試題】C

解析：

公司債溢價＝$700,000×0.05＝$35,000

($700,000+$35,000×
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＝$365,840

$350,000×1.02＝$357,000

$365,840-$357,000＝$8,840

32. 甲公司X5 年開始銷售某一新產品，此產品自銷售日起，有兩年免費維修之保證。根據過去經驗，免費維修之成本約為銷貨之6%。X5 年及X6 年之銷貨及實際維修支出如下：
	
	
	X5 年
	
	X6 年

	銷貨收入
	
	$ 300,000
	
	$ 400,000

	實際維修支出
	
	15,000
	
	18,000


甲公司X6 年底之估計維修保證負債之餘額為：
（A）$6,000（B）$3,000（C）$9,000（D）$24,000
【96年高考會計組考試試題】C

解析：

($300,000+$400,000)×6﹪-$15,000-$18,000＝$9,000

某公司會計年度採曆年制，95 年1 月1 日發行公司債一批，6 年期，每年 12 月31 日付息一次，每次支付利息$12,800，該公司債發行時市場利率為10%。該公司對公司債折價採利息法攤銷，96 年該批公司債折價攤銷金額為$1,987。試計算該批公司債發行價格為若干？
（A）小於$145,000
（B）介於$145,000 到$145,500 之間
（C）介於$145,500 到$146,000 之間
（D）大於$146,000
【96年高考會計組考試試題】D

解析：

利息費用＝$1,987+$12,800＝$14,787

發行價格×10﹪＝$14,787

發行價格$147,870＞$146,000

丁公司面臨財務危機，94 年12 月31 日某銀行與丁公司簽訂債務整理契約，該銀行同意將目前丁公司$2,000,000 之票據債務按下列條件處理：(1)將債務由$2,000,000 降為$1,600,000。(2)到期日由94 年12 月31 日延長至97 年12 月31 日。(3)利率由原來之12%降為6%。(4)利息每年底支付。試計算丁公司95 年應認列之利息費用為若干？
（A）$0（B）$96,000（C）$120,000（D）$192,000
【96年高考會計組考試試題】A

解析：

$1,600,000×6﹪＝$96,000

$96,000×3+$1,600,000＝$1,888,000＜$2,000,000，所以無利息費用

33. 乙公司營業週期為1.5 年，X6 年底有13 個月後應到期償還之銀行借款，則此銀行借款在X6 年底之資產負債表上應歸類為：
（A）流動負債（B）長期負債（C）流動負債或長期負債（D）其他負債
【96年高考會計組考試試題】B
34. 仁愛公司在10 月1 日簽發一張面額$8,000，6 個月期的票據，利率為12%。這張票據在12 月31 日之應計利息為：
（A）$80（B）$240（C）$480（D）$960
【96年原住民五等特考試題】B

解析：

應計利息＝$8,000×12﹪×
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＝$240

35. 甲公司於X1 年初發行2 年期公司債，面額$100,000，票面利率為6%，市場利率為4%，每年6 月30 日以及12 月31 日付息（若有折溢價，則採直線法攤銷）。請問此公司債各付息日應攤提之折溢價為？（若有小數請四捨五入求取整數）
（A）應攤銷溢價$1,904（B）應攤銷溢價$952（C）應攤銷折價$1,904（D）應攤銷折價$952
【96年原住民五等特考試題】B

解析：

發行價＝$100,000×0.923845+$3,000×3.807729＝$103,808

總溢價＝$103,808-$100,000＝$3,808

應攤銷溢價＝$3,808÷4＝$952

36. 下列敘述中，有幾項是不正確的？(企業某一銀行的透支貸餘得與其他銀行之存款借餘相互抵銷 (某一短期負債到期，如擬借另一短期借款償還，不應視作流動負債 (簽發附息票據所借得之現金常大於票面金額 (應付票據折價應列為應付票據的減項
（A）一項（B）二項（C）三項（D）四項

【96年原住民五等特考試題】C

37. 關於公司債折價發行，下列敘述何者錯誤？
（A）發生在公司債發行時之票面利率低於市場利率的情況（B）應付公司債折價是應付公司債的抵銷科目（C）發行公司每一付息日應認列的利息費用即為付出之現金（D）應付公司債折價分攤到各付息期間，作為各個期間利息費用之增加

【96年原住民五等特考試題】C

38. 下列會計科目中，何者通常視為流動負債？
（A）應付公司債折價（B）銀行透支（C）預付保險費（D）應付公司債

【96年原住民五等特考試題】B

39. 甲公司發行轉換公司債每張面額$100,000，轉換價格為$25，請問一張轉換公司債所能轉換之普通股股數為多少？
（A）4,000（B）3,000（C）2,500（D）2,000
【96年原住民五等特考試題】A

解析：

一張轉換公司債所能轉換之普通股股數＝$100,000÷$25＝4,000股

40. X6 年12 月31 日乙公司以$40,000 之價格出售一部機器，其成本為$60,000，帳面價值$15,000。乙公司在交易當日除了收到現金$5,000 外，還收到一張無附息票據，承諾於未來二年每年年底償還$17,500，同類票據之公平利率為8%。則X6 年12 月31 日此票據之未攤銷折價金額為：
(A)$3,793(B)$5,000(C)$8,793(D)$8,916
【96年會計薦任升等考試試題】A

41. 丁公司於94 年1 月1 日以98 之價格發行面額$800,000，十五年期之公司債，該公司採用直線法攤銷公司債折價，106 年1 月1 日以102 之價格收回全部公司債，則收回公司債損失為？
(A)$0(B)$16,000(C)$19,200(D)$29,200
【96年會計薦任升等考試試題】C

解析：

折價總額＝$800,000-$800,000×0.98＝$16,000

未攤銷折價＝$16,000÷15×3＝$3,200

收回公司債損失＝$800,000×1.02-($800,000-$3,200)＝$19,200

42. 甲公司在X6 年度共銷售電腦1,000 台，平均售價$30,000，保固期間為3 年，估計售後服務成本每台約$1,000，X6、X7 年度履行售後服務維修成本合計為$900,000，請問X7 年底之敘述何者正確？
(A)服務保證費用$1,000,000(B)估計服務保證負債$1,000,000(C)銷貨收入$30,000,000(D)估計服務保證負債$100,000
【96年財稅行政薦任升等考試試題】D

解析：

估計服務保證負債＝1,000×$1,000-$900,000＝$100,000
43. 甲公司於X6 年1 月1 日簽發面額$100,000，不附息，三年到期之票據，向乙公司借得現金$75,132，分三年依利息法攤銷，其有效利率為10%。請問：X7 年度之利息費用為多少？
(A)$10,000(B)$7,513(C)$8,265(D)$8,289
【96年財稅行政薦任升等考試試題】C

解析：

X7 年度之利息費用＝($75,132+$75,132×10﹪)×10﹪＝$8,265
44. 甲公司5 月份之薪資費用總額為$200,000，該公司需代為扣繳相當於員工薪資5%的個人所得稅，同時該公司員工需強制參加勞工保險，5 月份保險費共$60,000，80%由雇主負擔，20%由員工自行負擔。則應付薪資為多少？
（A）$178,000（B）$150,000（C）$140,000（D）$130,000
【96年地方政府四等會計考試試題】A

解析：

應付薪資＝$200,000×(1-5%)-$60,000×20%＝$178,000
45. 發行公司債若有折價或溢價發行的情況，則該應付公司債折價或應付公司債溢價應如何處理，請問下列敘述何者正確？
（A）原則上應採利息法攤銷，但差異不大時亦得採直線法（B）在會計上不需特別處理（C）僅有折價時需加以攤銷（D）僅有溢價時需加以攤銷

【96年地方政府五等會計考試試題】A

46. 甲公司於X1 年7 月1 日貸借4 年期長期借款$7,615,460，票面利率與市場利率皆為2%，每年6 月30 日償付$2,000,000。請問：X2 年6 月30 日償付的金額中，屬於清償本金的部分為多少元？
（A）1,847,691（B）1,524,023（C）152,309（D）76,155
【96年地方政府五等會計考試試題】A

解析：

清償本金的部分＝$2,000,000-$7,615,460×2%＝$1,847,691
47. 下列有關長期應付票據之敘述何者錯誤？
（A）借款日應貸記長期應付票據（B）長期應付票據可與銀行約定採分期償還之方式還款（C）當市場利率等於票面利率時，長期應付票據面額會小於發行價格（D）在會計年度結束日時，需作調整錄以認列應付而未付之利息費用

【96年地方政府五等會計考試試題】C

甲公司於X1 年初1 月2 日發行2 年期公司債，面額$100,000，票面利率為6%，市場利率為4%，每年6 月30 日以及12 月31 日付息（若有折溢價，則採直線法攤銷），請問此公司債於X1 年6 月30 日應提列之分錄為何？（若有小數請四捨五入求取整數）
（A）借記：利息費用$2,048 以及應付公司債溢價$952，貸記：現金$3,000（B）借記：利息費用$1,096 以及應付公司債溢價$1,904，貸記：現金$3,000（C）借記：利息費用$6,000，貸記：現金$6,000（D）借記：利息費用$3,000，貸記：現金$3,000
【96年地方政府五等會計考試試題】A

48. 「產品售後保證費用」與產品出售收入認列在同一年度，主要係符合下列那一項原則？
（A）穩健原則（B）配合原則（C）收入實現原則（D）成本原則

【96年地方政府五等會計考試試題】B

49. 花蓮公司於20X6 年10 月1 日向銀行借款，並開立一張面額$110,000，1 年後到期之不附息票據，假如類似之票據借款當時利率為10%，花蓮公司20X6 年12 月31 日帳上應有：
（A）應付票據餘額$102,500（B）應付票據餘額$110,000（C）應付票據折價$10,000（D）應付票據折價$2,500
【96年記帳士考試試題】A

解析：

$110,000÷1.1＝$100,000

$100,000×10﹪×3/12＝$2,500

50. 雲林公司20X6 年7 月1 日賒購一批，定價$8,000，商業折扣20%，信用條件「2/10,n/30」，20X6 年7 月10 日支付50%應付帳款，試問：雲林公司20X6 年7 月10 日應付多少現金？
（A）$3,136（B）$3,200（C）$3,920（D）$4,000
【96年記帳士考試試題】A

解析：

$8,0000.8＝$6,400

$6,400×0.5×0.98＝$3,136

X6 年度仁愛公司開始生產並出售一項附有兩年保證期限之商品，估計售後第一年及第二年的保證維修支出分別約為銷貨金額的1%與2%。X6 與X7 年度仁愛公司銷貨及實際發生之保證費用如下：
	年度
	
	銷貨
	
	實際產品保費用

	X6
	
	$600,000
	
	$9,000

	X7
	
	1,000,000
	
	30,000


試問：仁愛公司X7 年底估計產品售後保證負債若干：


(A)$0 (B)$39,000 (C)$48,000 (D)$9,000
【96年交通事業高員升資考試試題】D

解析：

($600,000+$1,000,000)3%-$9,000-$30,000＝$9,000
51. 甲公司於X1年4月1日貸借2年期長期借款$5,000,000，票面利率與市場利率皆為3%，在每年3/31及9/30為付息日，請問甲公司X1年12月31日分錄為何？ 

（A）借記：利息費用$75,000，貸記：應付長期票據折價$75,000（B）借記：利息費用$37,500，貸記：應付長期票據折價$37,500（C）借記：利息費用$75,000，貸記：應付利息$75,000（D）借記：利息費用$37,500，貸記：應付利息$37,500 
【97年初等會計考試試題】D

解析：

利息費用與應付利息＝$5,000,000×3﹪×
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＝$37,500
52. 甲公司在X1年開始營運，並對其賣出產品提供一年的售後服務保證。該公司估計X1年賣出的200,000個產品中，會被送回修理的個數有10,000個，修理成本每個$3。X1年已被送回修理的產品有8,000個，修理成本$24,000。該公司在X1年應報導： 

（A）產品保證費用$6,000（B）產品保證費用$30,000 （C）應計產品保證負債$30,000（D）因為售後服務義務是或有負債，所以不需入帳 
【97年初等會計考試試題】B

解析：

保證費用＝10,000×$3＝$30,000
53. 「X2年2月8日本公司桃園廠發生大火，廠房及設備受到嚴重焚燬，此項財產雖均可得到保險理賠，惟修復期間之營業損失，未在理賠範圍之內，其金額亦無法估計。」X1年財務報表中之附註揭露，最有可能描述： 

（A）很有可能發生之或有事項（B）有可能發生之或有事項 （C）估計負債（D）期後事項 
【97年初等會計考試試題】D

54. 甲公司於年初發行面額$3,000,000之公司債，票面利率及市場有效利率皆為3%，每年年底付息，則下列敘述何者錯誤？ 

（A）此公司債之發行價格$3,000,000（B）此公司債每年應認列之利息費用為$90,000（C）此公司債之到期值$3,180,000（D）此公司債到期時的帳面價值為$3,000,000 
【97年初等會計考試試題】C

46. 甲公司X4 年5 月1 日出售面額$500,000、利率9%、10 年期之公司債，該公司債係於X4 年1 月1 日按平價發行，每年1 月1 日及7 月1 日付息，則X4 年5 月1 日應做之分錄為：
（A）借：現金$500,000；貸：應付公司債$500,000（B）借：應付公司債$500,000；貸：現金$500,000（C）借：現金$500,000、應收利息$15,000；貸：應付公司債$515,000（D）借：現金$515,000；貸：應付公司債$500,000、應付利息$15,000
【97年特種交通事業考試試題】D

綜合題
一、飛鷹公司於X1年推出一項產品，並提供兩年的產品務保證。產品出售後第一年的估計產品保證成本為銷貨額的2%，第二年則為4%。X1年及X2年該項產品銷貨額及實際發生的產品保證支出如下：

	
	銷貨額
	
	實際保修支出

	X1年
	$800,000
	
	$12,000

	X2年
	1,000,000
	
	30,000


試求：

飛鷹公司X2年底應報導的估計保修負債。

【會計師考試試題】
解析：

$800,000×6%－$12,000＋$1,000,000×6%－$30,000＝$66,000
二、杭州食品店為促進產品銷售，於每罐咖啡內附有一張贈品券，顧客若寄回15張贈品券，即可免費兌換一個小叮噹布偶(每個成本$40)。根據過去經驗，發出之贈品券約有75%提出換獎。X4年有關銷售及兌獎之資料如下：

	購進小叮噹布偶
	2,500個

	提出兌獎之贈品券
	30,000張

	出售咖啡(每罐售價$150)
	50,000罐


試求：

杭州食品店X4年應作之會計分錄。

【高考試題改寫】

解析：

	
	贈品存貨
	100,000
	

	
	現金
	
	100,000


	
	應收帳款
	7,500,000
	

	
	銷貨
	
	7,500,000


	
	估計贈品費用
	100,000
	

	
	應計贈品負債
	
	100,000


說明：

50,000×75%÷15×40＝$100,000
	
	應計贈品負債
	80,000
	

	
	贈品存貨
	
	80,000


三、長榮公司有一鼓勵部門主管之獎金辦法，部門主管可就公司賺得純益超過$200,000之部分，獲得20﹪獎金，若未扣除獎金之稅前純益為$410,000，所得稅率40﹪。

試求：

按下列基礎計算部門主管之獎金及所得稅

(一)未扣除獎金之稅前純益

(二)扣除獎金後之稅前純益

(三)未扣除獎金之稅後純益

(四)扣除獎金後之稅後純益

解析：

（一）

設獎金為B，所得稅為T
($410,000-$200,000)×20%=B

($410,000-B)×40%=T

解方程式求出B=$42,000，T=$147,200

（二）

[($410,000-B)-$200,000]×20%=B

($410,000-B)×40%=T

解方程式求出B=$35,000，T=$150,000

（三）

[($410,000-T)-$200,000]×20%=B

($410,000-B)×40%=T

解方程式求出B=$10,000，T=$160,000

（四）

[($410,000-B-T)-$200,000]×20%=B

($410,000-B)×40%=T

解方程式求出B=$8,214，T=$160,714
四、長榮公司訂有退休養老計劃，規定每年將營業結果扣除所得稅、養老金、及年度未加計當期純益的股東權益之8%後，以其餘額之20%，作為養老金，專戶存儲。假定本年度未加計本期純益的期末股東權益為$5,200,000，未扣除所應列計的養老金及所得稅前的純益為$1,300,000。養老金可抵減所得稅，所得稅稅率為30%。試計算應列計的養老金數額。

【淡江大學會研所試題】
解析：

設養老金為X、所得稅為Y

($1,300,000－X－Y－$5,200,000×8%)×20%＝X

($1,300,000－X)×30%＝Y

解聯立方程式後得X＝$86,667，Y＝$364,000

結論：養老金為$86,667

五、甲公司於X1年1月1日發行可收回公司債，面額$5,000,000，票面利率10%，利息於每年6月30日與12月31日支付於X5年12月31日到期還本。甲公司自X3年起可於付息後立即以107之價格贖回該公司債。該公司債之有效利率為8%。甲公司使用利息法攤銷其發行溢價，其會計年度於12月31日結束。

試回答下列問題：

（一）甲公司X1年1月1日發行公司債時，應該能夠收取多少現金？

（二）甲公司X1年度應該認列多少利息費用？

（三）甲公司於X2年度終了之未攤銷公司債發行溢價餘額應該是多少？

（四）如甲公司於X3年6月30日贖回該公司債，試作其分錄。

【高考會審人員考試試題】

解析：

（一）

發行價格＝$5,000,000×8.110896＋$5,000,000×0.67556417＝$5,405,545

（二）

	
	現金
	
	利息費用
	
	溢價攤銷
	
	公司債溢價
	
	公司債帳面價值

	X1.1.1
	
	
	
	
	
	
	405,545
	
	$5,405,545

	X1.6.30
	250,000
	
	216,222
	
	33,778
	
	371,767
	
	5,371,767

	X1.12.31
	250,000
	
	214,871
	
	35,129
	
	366,638
	
	5,336,638

	X2.6.30
	250,000
	
	213,466
	
	36,534
	
	330,104
	
	5,330,104

	X2.12.31
	250,000
	
	213,204
	
	36,796
	
	293,138
	
	5,293,308

	X3.6.30
	250,000
	
	211,732
	
	38,268
	
	255,040
	
	5,255,040


X1年度認列利息費用＝$216,222+$214,871＝$431,092

（三）

X2年度終了之未攤銷公司債發行溢價餘額＝$293,138

（四）

	X3.6.30
	應付公司債
	5,000,000
	

	
	公司債溢價
	255,040
	

	
	公司債贖回損失
	94,960
	

	
	現金
	
	5,350,000


六、X1年12月31日信義公司以$5,240,000的價格發行面值$5,000,000的分期償還公司債，票面利率10%，X2年起每年年底均償還$1,000,000，並支付利息一次。在X3年12月31日，公司除償還當到之$1,000,000公司債外，另外以101之價格提前償還X5年12月31日到期之公司債$500,000。

試作：

（一）X2年支付利息及攤銷溢價之分錄。(採債券流通法)

（二）計算X3年12月31日償還$1,500,000公司債之清償損失或利得是多少?

（三）計算X4年度應攤銷之溢價若干？


【逢甲大學碩士在職專班試題】

解析：

（一）

	X2.12.31
	利息費用
	420,000
	

	
	公司債溢價
	80,000
	

	
	現金
	
	500,000


公司債溢價＝$240,000×
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（二）

	X3.12.31
	應付公司債
	1,500,000
	

	
	公司債溢價
	16,000
	

	
	現金
	
	1,505,000

	
	公司債收回利益
	
	11,000


公司債溢價＝$240,000×
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（三）

	X4.12.31
	利息費用
	210,000
	

	
	公司債溢價
	40,000
	

	
	現金
	
	250,000


公司債溢價＝$240,000×
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七、文山公司於X1年1月1日發行16%分期償還公司債$4,000,000，得款$4,052,000，該公司債每年12月31日付息一次，自X5年12月31日起每年償還$1,000,000，公司債溢價採流通額法攤銷。該公司於X4年12月31日付息後以$1,004,600收回應於X7年12月31日到期之公司債$1,000,000。

試求：

作下列分錄

(一)X4年12月31日付息。(5分)

(二)X4年12月31日收回公司債。(5分)

(三)X5年12月31日付息。(5分)

【94年高考會審人員考試試題】

解析：

（一）

	X4.12.31
	利息費用
	632,000
	

	
	公司債溢價
	8,000
	

	
	現金
	
	640,000


$4,052,000-$4,000,000＝$52,000

$4,000,00×16﹪＝$640,000

$52,000×
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（二）

	X4.12.31
	應付公司債
	1,000,000
	

	
	公司債溢價
	6,000
	

	
	現金
	
	1,004,600

	
	公司債贖回利益
	
	1,400


$52,000×
[image: image12.wmf]000

,

000

,

26

$

3

000

,

000

,

1

$

´

＝$6,000

（三）

	X5.12.31
	利息費用
	474,000
	

	
	公司債溢價
	6,000
	

	
	現金
	
	480,000


$3,000,00×16﹪＝$480,000

$52,000×
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八、波特公司於X1年1 月1 日發行5年期，利率6%，面額為$500,000 之公司債，發行價格為$492,800。波特公司每年12 月31 日支付利息，並按直線法攤銷公司債折價。假設波特公司的公司債可按每$1,000 債券面額轉換為$10 面額的普通股20 股，且X4年9 月1 日有面額$200,000 之公司債轉換為普通股。

試作：
作X4年9 月1 日之必要分錄（20 分）

【94年第二次地方政府三等考試試題】

解析：

	X4.9.1
	利息費用
	8,384
	

	
	應付利息
	
	8,000

	
	公司債折價
	
	384


$7,200×
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	應付利息
	8,00
	

	
	應付公司債
	200,000
	

	
	公司債折價
	
	768

	
	普通股股本
	
	40,000

	
	資本公積-股本溢價
	
	167,232


$7,200×
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九、萬里公司於X4年3 月1 日以現金＄184,557 發行面額＄200,000，利率8％，有效利率10％，五年期的公司債。每半年付息一次，第一次付息日為X4年9 月1 日。
該公司於X5年3 月1 日以98 的價格收回面額＄50,000 的公司債；其餘公司債均於到期時收回。萬里公司會計年度終了日為12 月31 日，且以利息法攤銷折溢價。
試作：（20 分）
（一）X4年度損益表認列之利息費用為何？
（二）X4年12 月31 日公司債於資產負債表中如何表達？
（三）X5 年3 月1 日收回公司債的贖回損益為何？需列明損失或利益。
（四）公司債到期時收回產生的贖回損益為何？需列明損失或利益。
【94年地方政府四等考試試題】

解析：

（一）

	
	
	利息費用
	
	現金
	
	公司債折價
	
	公司債帳面價值

	X4.3.1
	
	-
	
	-
	
	-
	
	$184,557

	X4.9.1
	
	9,228
	
	8,000
	
	1,228
	
	185,785

	X4.3.1
	
	9,289
	
	8,000
	
	1,289
	
	187,074


X4年度損益表認列之利息費用＝$9,228+$9,289×
[image: image19.wmf]6
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（二）

	資產負債表（部分）

X5.12.31

	長期負債：
	
	

	應付公司債
	
	$200,000

	公司債折價
	
	(13,356)

	公司債帳面值
	
	$186,644


（三）

X5 年3 月1 日收回公司債的贖回損益＝#50,000×0.98-#187,074×
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（四）

公司債到期時收回不會產生贖回損益。
十、高雄公司20X年6月30日簽發面額$1,000,000、3年期、利率8%之抵押票據，購入一設備。公司於20X5年6月30日開始每年支付$388,034，償還該負債。
請依下列格式完成攤還本金與支付利息的表。（10 分）

	
	每期付款
	利息部分
	償還本金部分
	期末本金餘額

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


【94年公務人員特種考試稅務人員等考試試題】

解析：

	
	每期付款
	利息部分
	償還本金部分
	期末本金餘額

	1
	$388,034
	$80,000
	$308,034
	$691,966

	2
	388,034
	55,357
	322,677
	359,289

	3
	388,034
	8,754
	359,289
	0


十一、大華公司X5 年度有下列交易：
X5 年1 月1 日發行3 年期年利率10%之公司債1,000 張，每張面額$1,000，每年6 月30 日及12 月31 日各付息一次，發行當日市場利率為8%。（作發行分錄即可。請計算至個位數，四捨五入）
年金折現因子： PVIFA4%,6=5.242137    PVIFA8%,3=2.577097

折現因子    ： PVIF4%,6 =0.790315    PVIF8%,3 =0.793832

試作：

上述交易的分錄。
【95年記帳士考試試題】

解析：

發行價格=$1,000,000×0.790315+($1,000,000×0.1× 1/2 )×5.242137=$1,052,422

	X5.1.1
	現金
	1,052,422
	

	
	應付公司債
	
	1,000,000

	
	公司債溢價
	
	52,422


十二、以下資訊係摘錄自鴻利公司X6 年底的資產負債表：
	現金及銀行存款
	
	a
	
	應付帳款
	
	？

	交易目的的金融資產-股票
	
	$234,000
	
	應付利息
	
	d

	應收帳款（淨額）
	
	b
	
	應付公司債（淨額）
	
	e

	存貨（平均零售價法）
	
	c
	
	普通股股本（面額$10）
	
	$2,000,000

	土地
	
	2,260,000
	
	資本公積
	
	   500,000

	固定資產（淨額）
	
	  440,000
	
	保留盈餘
	
	   425,000

	資產總額
	
	？
	
	負債及股東權益總額
	
	f


其他資訊：
1. 12 月底現金及銀行存款帳面金額為$152,700，但得知銀行代收之本票票款$50,000，公司尚未入帳，另簽發支票$8,500 但公司誤記為$5,800。此外，12 月底其在途存款共計$30,000，其未兌現支票共計$15,000。
2. X6年度的賒銷淨額為$3,000,000，X6年底在提列壞帳費用之調整前應收帳款總額為$1,000,000，備抵壞帳的餘額為$20,000（借餘）。鴻利公司採資產負債表法提列壞帳費用，壞帳率為5%。
3.存貨相關資料
	

	
	成本
	
	零售價

	期初存貨
	
	$ 300,000
	
	$ 550,000

	購貨
	
	1,780,000
	
	2,080,000

	購貨運費
	
	   30,000
	
	

	購貨退回
	
	   94,000
	
	  110,000


鴻利公司之銷貨及銷貨退回的金額分別為$2,050,000 及$50,000。
4.鴻利公司於X6 年1 月1 日發行10 年期，年利率12%，面額$1,000,000 的公司債，該公司因故延遲至5 月1 日才出售公司債，共得款$1,127,000。鴻利公司於每年的1 月1 日及7 月1 日付息，並按直線法攤銷折溢價。
試求：（若有不整除，請一律四捨五入至小數點後第二位）
請計算鴻利公司X6 年底資產負債表中a～f的金額。（30 分）
【96年檢查事務官財經實務組三等考試試題】
解析：

$8,500-$5,800＝$2,700

a＝$152,700+$50,000-$2,700＝$200,000

b＝$1,000,000-$1,000,000×5﹪＝$950,000

期末存貨零售價＝$550,000+$2,080,000-$110,000-($2,050,000-$50,000)＝$520,000

成本佔零售價比例＝
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c＝$520,000×80﹪＝$416,000

d＝$1,000,000×12﹪×
[image: image22.wmf]12

6

＝$60,000

債券發行時應計利息＝$1,000,000×12﹪×
[image: image23.wmf]12

4

＝$40,000

發行時帳面金額＝$1,127,000-$40,000＝$1,087,000

發行溢價＝$1,087,000-$1,000,000＝$87,000

X6.12.31未攤銷溢價＝$87,000×
[image: image24.wmf]116
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＝$81,000

e＝$1,000,000+$81,000＝$1,081,000
f＝$200,000+$234,000+$950,000+$416,000+$2,260,000+$440,000＝$4,500,000

十三、甲公司在X6 年1 月2 日折價發行面額$480,000 的公司債，該筆公司債將於10 年後到期，並且在每半年6 月30 日及12 月31 日支付利息。在X6 年6 月30 日與12 月31日甲公司將認列利息費用與債券折價攤銷，折價攤銷採利息法。
請回答下表（1）～（7）空格（7 分）
	

	
	現 金
	
	利息費用
	

	攤 銷
	
	折 價
	
	帳面價值

	X6 年1 月2 日
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	（3）

	X6 年6 月30 日
	
	（2）
	
	18,000
	

	3,600
	
	（1）
	
	363,600

	X6 年12 月31 日
	
	14,400
	
	（6）
	
	（7）
	
	
	
	

	年利率：票面利率（4）
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	       有效利率（5）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


【96年地方政府四等會計考試試題】

解析：

（1）$116,400

（2）$14,400

（3）$360,000

（4）6﹪

（5）10﹪

（6）$18,180

（7）$3,780

十四、乾坤公司於X1年初按面額發行100萬元五年期可轉換公司貨乙批，相關內容如下：

1.票面利率年息2%，每年底付息一次；五年期不可轉換公司公司債之利率為4%。

2.轉換價格：每股$20；轉換期間：X1年4月1日起至X5年11月30日止。

3.到期日：X5年12月31日

4.賣回權：滿三年後得按面額104，請求公司買回。

（假設賣回權負債：X1/1/1為$69,096；X1/12/31為$72,000；X2/12/31為$74,730；X3/12/31為$50,000）

5.其他有關交易如下：

（1）X3年初投資者行使轉換權，將面額$600,000之公司債轉換為普通股股票（每股面值$10）。

（2）X4年初債券持有人行使賣回權，請求公司買回面額$400,000公司債。當時相同條件之利率為3%。

（3）溢（折）價採利息法攤銷

試求：（四捨五入取整數）

（一）公司債發行價值（2分）  

（二）認股(轉換)權之價值（2分）  

（三）發行可轉換公司債之分錄（3分）  

（四）X1年度利息費用應為若干（3分）  

（五）X3年初轉換之交易分錄（5分）

（六）X4年初債券持有人行使賣回權乾坤公司之分錄（5分）

	
	複利現值表
	年金現值表

	
	2%
	3%
	4%
	2%
	3%
	4%

	1
	0.98039
	0.97087
	0.96154
	0.98039
	0.97087
	0.96154

	2
	0.96117
	0.94260
	0.92456
	1.94156
	1.91347
	1.88609

	3
	0.94232
	0.91514
	0.88900
	2.88388
	2.82861
	2.77509

	4
	0.92385
	0.88849
	0.85480
	3.80773
	3.71710
	3.62990

	5
	0.90573
	0.86261
	0.82193
	4.71348
	4.57971
	4.45182


【95年高考財稅人員考試試題】

解析：

（一）

公司債發行價值＝$20,000×4.45182+$1,000,000×0.82193=$910,966

（二）

認股(轉換)權之價值＝$1,000,000-$910,966-$69,096＝$19,938

（三）發行可轉換公司債之分錄：

	90年1月1日
	現金
	1,000,000                   
	

	
	公司債折價
	89,034
	

	
	應付公司債
	
	1,000,000

	
	資本公積-認股權
	
	19,938

	
	交易目的金融負債-賣回權
	
	69,096


（四）

X1年度利息費用＝$910,966×4﹪＝$36,439

（五）

X3年初債券市價＝$20,000×2.77509+$1,000,000×0.889＝$944,502

X3年初轉換之交易分錄：

	X3.1.1
	應付公司債
	600,000
	

	
	交易目的金融負債-賣回權
	44,838
	

	
	資本公積-認股權
	11,963
	

	
	公司債折價
	
	33,299

	
	普通股股本
	
	300,000

	
	資本公積-股本溢價
	
	323,502


（六）

	X4.1.1
	應付公司債
	400,000
	

	
	交易目的金融負債-賣回權
	20,000
	

	
	債券收回損失
	7,435
	

	
	公司債折價
	
	15,087

	
	現金
	
	412,348


	
	資本公積-認股權
	7,975
	

	
	資本公積-庫藏股交易
	
	4,323

	
	現金
	
	3,652
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